

日本自民党众院选举大败

石破茂政权前景堪忧

日本首相石破茂20多天前意气风发地宣布解散众议院并提前举行大选时或许没想到,这场原本在外界看来应该稳赢的赌局竟然输得这么惨。在27日举行的众议院选举中,他领导的自民党自2012年重新上台以来首次失去在众议院的单独过半数席位,甚至与执政伙伴公明党加在一起也未能超过半数。

分析人士指出,将执政党席位过半作为选举目标的石破遭遇重大失败,其背后是他和自民党领导层忽视民意变化的失算,也有选举制度放大民意不满的因素。未来日本政局将进入混乱期,石破即便能逃过下台命运,未来执政之路也不会平坦。

过于着急的解散

石破9月27日赢得自民党总裁选举,10月1日当选日本首相。在自民党总裁选举期间,他曾表示,自民党并未在“政治和金钱”问题上获得选民理解,自民党总裁有责任向国民说明,何时解散众议院不能因自民党自身利益而随意决定。

由于石破此前与党内涉及“黑金”丑闻的主要派阀保持距离,且对“黑金”丑闻多有批评,上述表态被普遍理解为,他上台后不会马上解散众议院举行大选,而会花时间去处理“黑金”丑闻。

然而,还未等正式成为首相,石破便于9月30日宣布上台后将于10月9日解散众议院,10月27日进行大选,创造了二战后首相当选后解散众议院的最快纪录。颠覆性转变令舆论大跌眼镜,纷纷质疑,在野党更是公开指责石破不讲信用,批评他没上任就要动用解散众议院这一首相专权。

石破之所以急着解散众议院举行大选,是要趁着选民对新首相“新鲜感”

带来的高支持率赢下大选,后面便能以“民意授权”为名顺利执政,石破的前任岸田文雄就曾使用这一方式并获得成功。但石破显然未能料到,自己上台前后巨大的立场变化引发了舆论不满。

京都大学教授大村华子表示,石破快速宣布解散众议院错误估计了无党派选民的立场。日本约有六七成选民不属于任何党派,他们更容易因为对现状不满而改变立场。日本《朝日新闻》27日的出口民调显示,仅有14%的无党派选民选择支持自民党,低于2021年大选的19%。

被放大的不满

除了过快解散众议院外,石破对“黑金”丑闻的处理也难让选民满意。他不仅未能在国会给在野党充分的质询时间,对待涉事议员也态度暧昧,一方面迫于舆论压力削减对其参选的支持,另一方面又给其在支部拨付2000万日元“扩大党势活动费”。此举遭到舆论广泛批评,社交网络甚至出现“也请给我2000万”的流行语。

石破刚上台时,其内阁支持率在多家民调中均超过40%。而仅过了两周多时间,日本时事社17日公布的民调结果就显示,石破内阁支持率已下滑至28%,为2000年以来历届内阁最低水平,跌至30%以下的“危险水域”。不过,该支持率仍高于其他政党不到10%的水平。分析人士指出,此次众议院选举结果出现逆转,与日本的选举制度不无关系。

日本众议院选举采用小选区制和比例代表制相结合的制度,其中小选区制是指每个选区只选一名议员,由得票最多者当选。比例代表制则是选民选择政党,政党按得票比例分配议席。在

众议院465个议席中,小选区议席为289个,占比超60%。

在以小选区制为主的选举制度下,支持率的变化很容易被放大。过去自民党仅凭30%多的支持率就能取得压倒性胜利,便与此有关。在此次选举中,自民党的政党支持率下降其实并不那么明显,但小部分支持者的倒戈就可能带来议席数的巨大变化。石破急于解散众议院的失算被选举制度放大,酿成失败。

难料的执政前景

从选后议席数看,自民党占191席,仍为众议院第一大党;执政联盟共215席,距离过半数还差18席。分析人士认为,未来石破除了拉拢部分无党派人士,很可能将拥有38个议席的日本维新会和拥有28个议席的国民民主党作为重点拉拢目标。

然而,上述两党目前都否认将加入执政联盟。如果石破无法找到联合执政的盟友,20世纪90年代多个在野党联合起来推翻自民政权的情景可能

相关新闻

日本公明党党首将辞职

日本媒体28日报道,由于在国会众议院选举中败北,日本执政联盟中的公明党党首石井启一将于近期辞去党首职务。

日本时事通讯社援引消息人士的话报道,石井预计最早将在31日举行的公明党内会议上宣布辞职决定。按日本媒体说法,石井9月底刚出任党首,仅约一个月后就辞职,任期之短实为罕见。前任党首山口那津男在任长达15年。

再次上演。

不过,目前对石破和自民党有利的条件是,在野党并不团结。在野党与无党派议员加在一起只有250个议席,要形成议席过半数的政治联盟至少需要日本维新会和国民民主党这两个拥有较多议席的政党同时加入。而日本维新会干事长藤田文武28日明确表示,该党不会主动提出加入执政联盟,且因与最大在野党立宪民主党政策理念不合也难以与其结盟。

根据日本宪法,大选后30天内应召集特别国会选举新一任首相。此前这段时间各政治势力的合纵连横,将决定石破能否继续执政,抑或成为日本战后在任时间最短的首相。

即便石破能逃脱下台的命运,他未来的执政道路也不会平坦:要么他的政府成为少数派政府,要么执政联盟里加入新政党对他形成更多牵制。同时,此次大选失利可能促使自民党内要求追究失败责任以及更换新总裁,以便征战明年参议院选举,石破可能面临党内压力。(新华社北京10月28日电)

伊拉克谴责以色列利用其领空袭击伊朗

伊朗外长:事前收到袭击信息

新华社巴格达10月28日电 伊拉克政府发言人巴西姆·阿瓦迪28日发表声明说,伊拉克已正式向联合国秘书长和联合国安理会递交照会,谴责以色列26日利用伊领空袭击伊朗的行为公然侵犯伊拉克领空和主权。

声明说,伊拉克政府坚定维护国家主权、独立和领土完整,坚决反对任何利用伊拉克领空或领土攻击他国的行为。声明说,伊拉克致力于维护地区稳定,倡导通过对话和相互理解和平解决冲突。

以色列国防军26日说,以军完成对伊朗多个地区军事目标的“精准和定点打击”。伊朗军方同日表示,伊军成功防御以色列袭击,以军行动造成的“损失有限”。

据新华社德黑兰10月28日电 伊

朗外长阿格拉格齐27日说,以色列26日袭击伊朗前,伊朗就已“收到”相关信息。据伊朗迈赫赫通讯社报道,阿格拉格齐27日在参加伊朗议会国家安全和外交政策委员会会议时说:“我们在遭袭前一晚就收到袭击可能发生的消息,这使我们确定袭击即将发生。我们还与各方交换了信息,并在袭击发生前就采取了必要措施。”

阿格拉格齐表示,伊朗保留回击以色列侵略的权利,将在“适当时候”回击以色列。

据以色列媒体26日报道,以色列在打击伊朗前,不仅提前告知了美国,还通过“多个第三方”提前告知了伊朗。以色列总理办公室当天否认以方提前向伊朗“通气”。

日美军演发生事故

自卫队“鱼鹰”受损

据新华社微特稿 参加日美联合军事演习的日本陆上自卫队一架“鱼鹰”式运输机27日起飞失败并受损。这是去年11月驻日美军一架“鱼鹰”机毁人亡重大事故以来,该机型再次发生事故。

这架“鱼鹰”飞机27日上午从冲绳县与那国岛陆上自卫队基地起飞时发生事故。日本媒体发布的视频显示,飞机刚离地,机身大幅度左右摇摆并向地面落下。

日本防卫省说,这架飞机在摇摆中左翼碰撞地面,机体受损。机组人员和乘员共16人,没有人受伤。

出事“鱼鹰”正参加日美大规模联合军事演习,演练“运送灾民”。

陆上自卫队将调查这起事故,并决定暂时停飞全部17架“鱼鹰”。

“鱼鹰”由美国研制,属于倾转旋翼机,发动机及螺旋桨的方向可以改变,既可以像直升机一样垂直起降,也可以像普通固定翼飞机一样水平高速飞

行。2000年以来,“鱼鹰”运输机坠毁事故多发,迄今造成逾50名美国军人死亡。去年11月,驻日美军一架“鱼鹰”坠海,机上8人全部死亡。据日本共同社报道,这是“鱼鹰”服役以来死亡人数最多的事故。那次事故后,美军一度停飞全部“鱼鹰”。

就在本月23日,一架参加日美联合军事演习的陆上自卫队“鱼鹰”因故障指示灯报警而紧急着陆。

冲绳县知事玉城丹尼28日对“鱼鹰”又一次发生事故表示“极为遗憾”。他强调,冲绳县9月就敦促驻日美军和自卫队停止在冲绳使用这型“有缺陷”的飞机。

据日媒报道,本次日美联合军事演习项目还包括用“鱼鹰”运送自卫队和美军伤员。冲绳县内外40个民间团体25日发表联合声明,敦促停止军演,反对“一切战争准备”和“把冲绳战场化”。

为削减成本

德国大众或在德裁员数万人

新华社柏林10月28日电 德国大众汽车劳资委员会主席达妮埃拉·卡瓦洛28日表示,企业管理层计划关闭至少三家德国工厂,并裁减数万名员工,以削减成本。

在当天于大众总部沃尔夫斯堡举行的员工活动上,卡瓦洛透露,所有德国本土工厂都可能受到关闭计划影响,但目前尚不清楚具体关闭名单,其他未被关闭的工厂员工也将面临降薪。卡瓦洛说,企业已将计划告知员工,但未透露更多细节。

今年9月,大众宣布正考虑关闭在德国的部分工厂,并终止自1994年实施的就业保护协议,以进一步削减开支。

目前,大众集团在全球约有65万名员工,其中近30万人在德国。此次工厂关闭计划涉及大众集团旗下核心品牌大众汽车。目前,大众汽车在德国拥有十家工厂,员工约12万名。关闭计划如果得以实施,将是大众汽车历史上首次在德国关闭工厂。此前,卡瓦洛曾表示,劳资委员会将“坚决反对”董事会的提议。

中断一个多月

福岛核电站核残渣试提取工作重启

新华社东京10月28日电 据多家日媒报道,在因提取设备的相机故障导致作业中断一个多月后,日本福岛第一核电站2号机组反应堆内核燃料残渣的试提取工作于28日重启。

作业从当地时间28日上午开始。长20多米的伸缩式管型核残渣提取机械设备将抓取最多3克核残渣。预计提取机械设备抵达核残渣需要约一周时间,将核残渣提取出来总计需要两周。如果核残渣试提取成功,工作人员将分析其成分和硬度等,供研究正式取出核残渣方案参考。

福岛第一核电站2号机组核残渣试提取工作始于今年9月10日。但东京电力公司9月17日发布消息说,提取机械设备前端的两台相机被发现没有传回影像,作业被迫中断。更换相机

后,中断一个多月的核残渣试提取作业得以重启。

据估算,福岛第一核电站1至3号机组反应堆底部堆积核残渣共约880吨。最初计划在2021年内启动取出核残渣工作,但由于设备研发和改良耗时较长等原因,工期一拖再拖。今年8月下旬,在试提取作业准备阶段还发生了设备安装错误,导致试提取作业启动推迟。

2011年3月11日,日本东北部海域发生9.0级地震,引发特大海啸。受地震、海啸双重影响,福岛第一核电站全部6个机组中的1至3号机组反应堆发生堆芯熔毁,形成核燃料残渣。核残渣具有强放射性,如何取出3个反应堆安全壳内部的核残渣被认为是福岛核电站报废的最大挑战。



巨型南瓜变赛艇

10月27日,人们在比利时卡斯特莱市参加划南瓜船比赛。比赛用船由巨型南瓜挖空制成。当地出产的巨型南瓜基本都在400公斤以上,当地人希望这些南瓜除了拿来熬汤,还能有别的用途,因而决定举办南瓜船接力赛,首届比赛于2008年举行。图文均据新华社

两党总统候选人及其各自阵营已筹款逾38亿美元

美国大“金主”烧钱影响选举

新华社专特稿 英国《金融时报》27日报道,今年的总统选举有望成为美国历史上最昂贵的一届,截至本月中旬,民主、共和两党总统候选人卡玛拉·哈里斯与唐纳德·特朗普及其各自阵营已筹集超过38亿美元资金。公开披露信息显示,其中至少6.95亿美元、即超过总金额的18%,来自亿万富豪阶层。

这篇报道说,少数大“金主”正对今年的美国总统选举筹款产生“巨大影响”,可能左右选举结果。在《福布斯》杂志美国

亿万富豪榜上的800人中,至少144人出资对今年美国总统选举施加影响。

另外,一些支持者组织不公开捐款者身份,因此亿万富豪在选举中砸下的捐款额可能被低估。例如,美国《纽约时报》披露微软联合创始人比尔·盖茨捐给一个支持哈里斯的组织5000万美元,但这笔钱并未反映在公开披露信息中。

《金融时报》梳理发现,支持哈里斯的知名富豪包括:脸书联合创始人达斯廷·莫斯科维茨、领英网联合创始人里

德·霍夫曼和纽约市前市长迈克尔·布隆伯格。支持特朗普的知名富豪包括:银行业富豪蒂姆·梅隆、企业家埃隆·马斯克、赌业大亨遗孀米丽娅姆·阿德尔森。

马斯克已给特朗普捐款至少7500万美元,并在多个“摇摆州”面向选民推出“百万美元大抽奖”活动。

据《金融时报》统计,截至10月16日,哈里斯方面总共筹得大约21.5亿美元,特朗普一方筹得大约16.8亿美元。

至于不同富豪“站队”两大阵营的原

因,报道提及,霍夫曼曾批评特朗普的经济方案“短视”,会导致更高通货膨胀、经济稳定性下降和低增长。马斯克则称,如果由民主党政府过度监管导致的“扼杀”趋势无法逆转,“我们到不了火星”。

美国总统选举将于11月5日投票,哈里斯与特朗普选情依然胶着。美国“明晰政治”网站最新数据显示,特朗普在7个关键“摇摆州”仅平均领先哈里斯0.9个百分点,在全国性民调中仅平均领先0.1个百分点。

共建发展“柿经济” 铺就产业致富路

陈佳哈 金宇虹 吕莉娜

10月12日,金华市磐安县安文街道白云山村的秋风中洋溢着丰收的喜悦,一场别开生面的“横·安共富林”太秋甜柿开摘庆典拉开了序幕。

村民穿梭于柿子林间,从枝头精心挑选、采摘下太秋甜柿,并将这份秋日限定送入“柿柿如意”共富直播间,一箱箱承载着村民对美好生活殷切期盼的太秋甜柿搭乘电商快车销往全国各地。

近年来,磐安县安文街道立足白云山的自然禀赋以及家家户户种植宋代贡品牛心柿的优势,在

“山海协作”工程的助力下,流转了120亩闲置荒地用于太秋甜柿种植,柿子产业成为当地农民增收的新引擎。

为进一步深化合作,安文街道积极响应乡村振兴战略,以百镇共建为平台,对白云山村进行了全面调研与亮点植入,创建了集农旅融合与电商直播于一体的共富工坊,这一创新举措有效激活了特色农产品的销售活力,进一步拓宽了村民家门口的致富路。

随着共建行动的持续深化,白云山柿子产业已构建起涵盖种植、

加工、销售、采摘体验及乡村旅游的全方位产业链。

村民通过直接参与柿子种植、旅游服务等,弘扬“柿文化”,发展“柿经济”,实现了在家门口就业增收,生活质量显著提升。

牛心柿古树枝繁叶茂,挂满了红彤彤的果实,引进的太秋甜柿硕果累累,这些柿子不仅口感鲜美,而且营养丰富,深受消费者的喜爱。

每逢收获季,村民就会在村内道路两旁摆起柿子摊位,它们吸引来自四面八方的游客前来品尝

和购买。

据悉,白云山村今年的太秋甜柿产量可达15000多斤,预计可销售1万斤,销售额预估可达35万元,将带动村集体经济增收20余万元。

“横·安”百镇共建强基行动的春风不仅惠泽白云山村,还渗透进安文街道的多个村社。

近两年来,东阳市横店镇和磐安县安文街道的联系也在行动中日趋紧密,情谊更加深厚。

双方坚持“百镇共建”强基行动融入乡村振兴大格局、共同富裕大场景,在产业共兴上创新渠道,

在乡村共富上找准赛道,在服务优化上共享通道,打造了“横·安影视文旅”等一批共富合作项目。

目前,“横·安”致富超市已经步入正轨;栗里致富大楼作为目前投资最大的“横·安”共建项目,已在今年5月奠基完成,于今年9月结顶;在中国古老的香榧群落聚集地,东川村香榧共富基地正蓬勃发展。

展望未来,安文街道将在百镇共建强基行动的持续助力下,进一步深化农文旅融合,优化“一村一特”产业结构、提高农产品的附加值、提升旅游服务质量,共同探索

更多元化的致富模式,打造具有鲜明特色的乡村旅游品牌,为乡村经济发展注入新的活力,续写乡村振兴的辉煌新篇章。



“柿柿如意”共富直播间(图片由磐安县安文街道提供)